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[DE REłINUT: Aceast ă CARTE DE FUNDAMENTARE este conceput ă pentru prezentare ca parte 
din colec Ńia de materiale disponibile pe Internet pentru Eval uarea Dezvolt ării Socio-Economice 
şi trebuie studiat ă în acest context.] 
[http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docgener/evaluation/evalsed/sourcebooks/capacity_buildi
ng/ireland/index_en.htm] 

Irlanda 

Istoric 

Această secŃiune prezintă dezvoltarea capacităŃii de evaluare în Republica Irlanda. O scurtă privire de 
ansamblu asupra istoricului oferă informaŃii despre evoluŃia capacităŃii şi practicii de evaluare începând 
cu anii `60. După prezentarea contextului istoric, atenŃia este concentrată în mod special asupra 
dezvoltării capacităŃii de evaluare în relaŃie cu introducerea şi dezvoltarea Fondurilor Structurale în 
Irlanda. Sunt analizate impulsul pe care Fondurile Structurale l-au dat capacităŃii de evaluare, precum 
şi reacŃiile la această solicitare. Această analiză este, la rândul său, urmată de o analiză a tentativelor 
recente ale guvernului irlandez de a dezvolta o cultură a evaluării în domeniile specifice cheltuielilor 
publice, nu numai în ceea ce priveşte Fondurile Structurale. În cele din urmă, sunt prezentate lecŃiile 
învăŃate din experinŃa irlandeză cu privire la dezvoltarea capacităŃii de evaluare.  

Scurtă privire de ansamblu asupra istoricului 

Fiind un stat relativ centralizat, mare parte din cererea şi oferta cu privire la evaluare au fost generate 
la nivel de administraŃie centrală şi acesta este nivelul pe care se va concentra în mod deosebit 
această lucrare. Cererea a fost într-o oarecare măsură neuniformă, dar a fost completată de cererea 
din partea Uniunii Europene pentru evaluarea sprijinului financiar european acordat Irlandei, care a 
reprezentat o caracteristică semnificativă a economiei între anii 1980 şi 1990. 

Spre sfârşitul anilor 1960, la fel ca şi în alte Ńări europene, s-a manifestat interesul pentru o analiză 
raŃională şi aplicabilitatea acesteia în activităŃile de planificare şi bugetare. Un raport cu privire la 
dezvoltarea cercetării sociale în Irlanda (Friss 1965) a semnalat nevoia de studii obiective asupra 
programelor sociale, precum şi nevoia de cercetători sociali calificaŃi. Un raport asupra organizării şi 
funcŃionării serviciilor publice menŃionează: abilităŃile cu privire la tehnicile cost / utilitate sunt rare nu 
numai în domeniul serviciilor publice, ci şi în Ńară, în general; există o nevoie urgentă de dezvoltare a 
acestora în domeniul serviciilor publice. Este necesar ca unităŃile operaŃionale din domeniul serviciilor 
publice să dispună de abilităŃile necesare pentru a aplica aceste tehnici propunerilor pentru noi 
cheltuieli şi este, de asemenea, necesar ca părŃile însărcinate cu acordarea de consultanŃă în 
domeniul politicilor centrale să fie familiarizate cu o tehnică care va fi din ce în ce mai utilizată pentru 
justificarea propunerilor de creştere a cheltuielilor (Raport al grupului pentru revizuirea organizării 
serviciilor publice 1969). 

Drept răspuns la aceste cereri, au fost luate o serie de iniŃiative pentru dezvoltarea abilităŃilor de 
evaluare. Departamentul de FinanŃe a înfiinŃat o secŃie de analiză, al cărei rol a fost acela de a asigura 
instruire pentru un număr de angajaŃi în fiecare an, pentru ca aceştia să fie plasaŃi ca analişti în diferite 
departamente. SecŃia a stabilit legături cu Trinity College din Dublin, care a oferit un curs în domeniul 
analizei sectorului public, al statisticii şi al evaluării de proiecte. A fost înfiinŃat Institutul pentru 
Cercetare Economică şi Socială (ICES), ca organism independent, non-profit, care să furnizeze 
cercetare şi consultanŃă în domeniul aspectelor sociale şi economice, inclusiv studii de evaluare. Multe 
dintre organismele finanŃate de stat au dezvoltat abilităŃi de evaluare în cadrul agenŃiilor lor. 
Organisme cum sunt FS (politici cu privire la angajaŃi şi instruire) şi IDA Irlanda (atragerea de 
întreprinderi străine în Irlanda) au dezvoltat cunoştinŃe de specialitate în domeniul evaluării, utilizând 
adeseori analiza cost-beneficiu. 
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Totuşi, în ciuda acestor iniŃiative, în anii `70 şi la începutul anilor `80 evaluarea era limitată din punctul 
de vedere al domeniului de aplicare şi avea un rol periferic în procesul de luare a deciziilor. După cum 
menŃionează un experimentat funcŃionar public, în timp ce Irlanda dispunea de un sistem bine 
dezvoltat în domeniul evaluării de proiecte individuale, aceasta nu deŃinea, în egală măsură, o tradiŃie 
îndelungată în domeniul evaluării de politici şi programe (Tutty 1994). Statutul evaluării poate fi ilustrat 
prin faptul că mulŃi dintre analiştii instruiŃi de unitatea de analiză au primit din partea acestora sarcini în 
alte domenii de activitate, odată plasaŃi în cadrul departamentelor. 

Tot în anii 80, interesul cu privire la evaluare, ca instrument de bună guvernare, a trecut în plan 
secund faŃă de nevoia de a controla cheltuielile publice, ca urmare a unei crize economice însoŃite de 
impozite foarte mari, împrumuturi, inflaŃie şi şomaj. CondiŃiile economice extrem de precare au făcut 
ca accentul să fie pus pe reducerea cheltuielilor, mai curând decât pe analiza detaliată a utilizării 
banilor. Perspectiva oficială este reflectată de secretarul de atunci al Departamentului de FinanŃe: 
problema aici nu este managementul finanŃelor publice, însă tehnicile de control managerial, deşi au 
valoare, nu reprezintă o soluŃie (Doyle 1987). 

O excepŃie foarte semnificativă de la acest interes limitat cu privire la evaluare în anii `80 este 
domeniul cheltuielilor Uniunii Europene (UE) în Irlanda. Este un domeniu în care cererea pentru 
evaluare a fost constantă şi sistematică. Irlanda este un beneficiar major al sprijinului financiar din 
partea UE. Aceste cheltuieli au fost însoŃite de o cerinŃă de evaluare a programelor finanŃate de UE. În 
anii `80, acest aspect a avut un impact semnificativ asupra a două domenii importante ale politicilor: 
instruire industrială şi sisteme de creare de locuri de muncă, precum şi programe anti-sărăcie şi alte 
programe pentru dezvoltarea comunităŃilor. Interesant este faptul că au fost utilizate abordări diferite 
cu privire la evaluare în fiecare dintre aceste domenii, după cum indică Murray (1992): în ceea ce 
priveşte piaŃa muncii, a existat o tendinŃă ca evaluarea să se concentreze pe măsurarea cantitativă a 
rezultatelor prin utilizarea unor tehnici complexe de modelare statistică. În contextul iniŃiativelor pentru 
dezvoltarea comunităŃilor, metodele calitative concentrate pe descrierea procesului au fost cele 
predominante, mai curând decât măsurarea rezultatelor. 

Din 1989, evaluarea Fondurilor Structurale UE a fost o solicitare oficială din partea celor care s-au  
bucurat de asistenŃă şi a condus la dezvoltări ulterioare în practica de evaluare în Irlanda. Fondurile 
sunt aplicate prin intermediul unor programe operaŃionale care funcŃionează conform unui plan agreat 
de Irlanda şi UE, într-un Cadru de Sprijin Comunitar (CSC). Fiecare program operaŃional este supus 
unei evaluări ex-ante, intermediare şi ex-post, cum este şi cazul CSC în ansamblu. 

Pe lângă cheltuielile UE, a fost reînnoit interesul pentru evaluarea cheltuielilor publice în Irlanda în anii 
1990 şi 2000. Ca parte a unui program mai amplu de reforme de management, s-a pus accent pe 
revizuirea şi evaluarea programelor. În acest sens, în 1997 administraŃia publică a aprobat realizarea 
unor revizuiri a cheltuielilor ca parte dintr-un sistem nou de ample revizuiri a programelor de cheltuieli. 
IntenŃia este aceea de a instituŃionaliza evaluarea programelor de cheltuieli, ca parte dintr-o agendă 
mai largă a reformei serviciilor publice. 

Dezvoltarea capacităŃii de evaluare şi Fondurile Structurale 

Studiind dezvoltarea capacităŃii de evaluare în Irlanda în ceea ce priveşte evaluarea Fondurilor 
Structurale, este utilă examinarea progresului realizat în timpul ultimelor trei perioade ale Cadrului de 
Sprijin Comunitar (CSC): 1989-1993, 1994-1999 şi 2000-2006. După cum a menŃionat Hegarty (2003): 

Atât în perioada dintre 1989 şi 1993, cât şi în perioada dintre 1994 şi 1999, Irlanda a fost considerată 
ca regiune Obiectiv 1.Cheltuielile totale aferente fondurilor structurale în Irlanda au atins suma de 4,2 
miliarde de euro în cadrul CSC dintre 1989 şi 1983 şi suma de 5,8 miliarde de euro în cadrul CSC 
dintre 1994 şi 1999, echivalent cu aproximativ 1,7% din PIB mediu pentru întreaga perioadă. În 
perioada actuală de programare, dintre 2000 şi 2006, Irlanda a fost împărŃită în două regiuni NUTS II: 
regiunea Border, Midland and Western (BMW) (care beneficiază de eligibilitate sub Obiectivul 1 până 
în 2006); şi regiunea Southern and Eastern (S&E) (care beneficiază de sprijin tranziŃional sub 
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Obiectivul 1 până în 2005); Dacă includem rezerva de performanŃă de 4 procente, suma totală a 
fondurilor structurale alocată Irlandei în cadrul CSC dintre 2000 şi 2006 se ridică la 3,2 miliarde de 
euro (echivalentul anual a 0,4 procente din PIB 2001). 

Perioada CSC 1989-1993 a coincis cu înfiinŃarea a două unităŃi de evaluare independente, unitatea de 
evaluare programe FSC şi unitatea de evaluare pentru industrie. Însă o expansiune majoră a 
capacităŃii şi output-ului de evaluare a avut loc între 1994-1999, iar această perioadă reprezintă cea 
mai structurată încercare de dezvoltare a capacităŃii de evaluare pentru Fondurile Structurale într-o 
manieră mai mult decât relativ ad-hoc. În perioada dintre 1994-1999 o unitate centrală de evaluare a 
fost înfiinŃată în cadrul Departamentului de FinanŃe şi a fost înfiinŃată şi o a treia unitate independentă 
de evaluare, pentru agricultură şi dezvoltare rurală. De asemenea, au fost numiŃi evaluatori externi 
pentru a evalua cheltuielile aferente programelor operaŃionale şi CSC în ansamblu (pentru detalii, vezi 
Unitatea de Evaluare FSC, 1998). 

În perioada 1999-2006, când Fondurile Structurale reprezentau o mult mai mică parte din Planul 
NaŃional de Dezvoltare (PND), unităŃile independente de evaluare au fost desfiinŃate, iar capacitatea 
unităŃii centrale de evaluare a fost mărită pentru a putea prelua responsabilităŃi suplimentare şi pentru 
a putea utiliza în mod semnificativ evaluatori externi care să realizeze evaluarea intermediară a 
programelor operaŃionale şi a PND în ansamblu. ImplicaŃiile asociate cu acest progres şi cu aceste 
schimbări asupra dezvoltării capacităŃii de evaluare sunt prezentate mai jos. 

Dezvoltarea capacit ăŃii de evaluare în perioada CSC 1994-1999  

În ceea ce priveşte evaluarea, cu excepŃia unui program operaŃional de mică anvergură ale cărui 
cheltuieli au fost mai ridicate, cheltuielile analizate cu privire la evaluare au fost de sau în jur de 1 
procent din totalul anual al cheltuielilor publice co-finanŃate CSC pentru fiecare program operaŃional. 
Chetuielile totale cu privire la evaluare până la sfârşitul lui 1997, incluzând procesul de evaluare 
intermediară şi costurile aferente unităŃii centrale de evaluare FSC, au atins 1,2 procente  din totalul 
cheltuielilor publice co-finanŃate CSC (Unitatea de Evaluare FSC, 1998). 

Demersurile instituŃionale pentru evaluarea CSC au fost destul de complexe. Şase dintre cele nouă 
programe operaŃionale au desemnat un evaluator extern; un program operaŃional a beneficiat de o 
unitate independentă de evaluare; un program operaŃional nu a avut nicio unitate independentă de 
evaluare şi niciun evaluator extern; iar unitatea de evaluare FSC, a cărei structură de management nu 
a fost integrată cu structurile de management FSC, a realizat activitatea aferentă celor şase programe 
operaŃionale. 

În practică, unităŃile independente şi evaluatorii externi au acŃionat destul de diferit în timpul realizării 
evaluării. Activitatea unităŃilor independente s-a concentrat în mod deosebit pe evaluarea aprofundată 
a măsurilor. Activitatea evaluatorilor externi s-a concentrat în mod deosebit pe analiza aspectelor 
individuale, rapoarte mai scurte, cu spectru larg, pe consultanŃă verbală. Unii dintre evaluatorii externi 
au adoptat un rol de „câine de pază” şi au ridicat probleme şi au pus întrebări în cadrul întâlnirilor 
Comitetelor de Monitorizare şi nu numai (Unitatea de Evaluare FSC, 1998). 

În ceea ce priveşte dezvoltarea capacităŃii de evaluare, unităŃile independente de evaluare prezintă un 
interes special. Acestea reprezintă dezvoltarea unor cunoştinŃe de specialitate specifice în cadrul 
serviciului public care nu existau anterior. De asemenea, ca o revizuire a funcŃiei de evaluare 
identificate, acestea au contribuit la: 

în ansamblu, la promovarea unei culturi mai evaluative şi mai analitice în cadrul serviciului public. 
Măsura în care ne putem baza pe un număr limitat de consultanŃi privaŃi calificaŃi, disponibili şi 
adecvaŃi deja reprezintă o problemă. În lipsa unităŃilor, ne-am putea baza mai mult pe aceştia 
(Unitatea de Evaluare FSC, 1998). 

Dezvoltarea acestor unităŃi independente de evaluare este discutată mai jos. Aceasta este urmată 
apoi de o discuŃie cu privire la rolul unităŃii centrale de evaluare FSC. 



Evaluarea dezvoltării socio-economice, CARTE DE FUNDAMENTARE 3: Dezvoltarea 
capacităŃii 
Irlanda 
 

Noiembrie 2009                                              4              

Ini Ńierea unit ăŃilor independente de evaluare 

Unitatea de evaluare a Fondului Social European (FSE) a fost înfiinŃată în ianuarie 1992 la iniŃiativa 
Comisiei Europene, pentru a evalua eficienŃa tuturor măsurilor de dezvoltare a resurselor umane 
sprijinite de către FSE. Aceasta era încadrată în Departamentul Muncii. În august 1993 unitatea de 
evaluare pentru industrie a  devenit funcŃională. Responsabilitatea sa consta în monitorizarea şi 
evaluarea măsurilor finanŃate prin programele operaŃionale pentru dezvoltare industrială. Era încadrată 
în Departamentul Industriei şi ComerŃului. În ultima parte a anului 1993 au avut loc schimbări majore 
în structura departamentelor gurvernamentale care au afectat funcŃiile principale ale Departamentului 
Muncii, Industriei şi ComerŃului, incluzând cele două unităŃi de evaluare, care au fuzionat în noul 
Departament pentru Întreprinderi şi Ocuparea ForŃei de Muncă (acum numit Departamentul pentru 
Întreprinderi, ComerŃ şi Ocuparea ForŃei de Muncă). De asemenea, în 1995 a fost înfiinŃată o unitate 
de analiză şi evaluare pentru a monitoriza şi a evalua aspectele programului operaŃional pentru 
agricultură, dezvoltare rurală şi silvicultură (în continuare numită în acest text unitatea de analiză 
pentru agricultură). 

Cadrul institu Ńional al unit ăŃilor de evaluare 

Aceste trei unităŃi de evaluare erau separate şi independente de administraŃia naŃională irlandeză. 
Studiile realizate sub auspiciile lor au fost independente şi nu s-au supus dreptului de veto din partea 
administraŃiei naŃionale. Unitatea de evaluare FSC a fost înfiinŃată 100% de către Comisie UE, cu 
ajutorul fondurilor provenite din administraŃia naŃională. 

UnităŃile de evaluare pentru industrie şi agricultură au evaluat cheltuielile rezultate din programul 
operaŃional relevant şi le-au raportat comitetului de monitorizare al programului operaŃional. Unitatea 
de evaluare FSC a evaluat cheltuielile la nivelul FSE în ansamblu, care au fost asigurate prin 
intermediul programelor operaŃionale. Unitatea de evaluare FSC raporta unui comitet de management, 
co-prezidat de către Comisia UE şi de către Departamentul pentru Întreprinderi şi Ocuparea ForŃei de 
Muncă, incluzând, de asemenea, şi un reprezentant al Departamentului pentru EducaŃie. 

UnităŃile de evaluare completau alte activităŃi de evaluare realizate ca parte din revizuirea fondurilor 
structurale. De exemplu, pentru fiecare program operaŃional şi pentru CSC în ansamblu există o 
revizuire intermediară şi o evaluare finală. Aceste studii de evaluare sunt, de obicei, realizate de 
evaluatori externi, care sunt contractaŃi pentru a realiza această cercetare. Studiile realizate de către 
unităŃile de evaluare furnizează marea majoritate dintre informaŃile de bază pentru aceste evaluări 
externe, aprofundându-le până la un nivel care nu poate fi atins prin aceste ample revizuiri. 

Punctul de interes, domeniul de aplicare şi aria de acoperire a unit ăŃilor de 
evaluare 

Cele trei unităŃi de evaluare s-au concentrat pe evaluarea măsurilor care au intrat în componenŃa 
programelor operaŃionale, mai mult decât pe investigarea politicilor generale. UnităŃile au realizat trei 
categorii principale de studii: 

� Evaluarea măsurilor sau a anumitor grupuri de măsuri pentru a analiza continua relevanŃă şi 
eficienŃă a acestora pentru atingerea obiectivelor pentru împlinirea cărora au fost stabilite. 

� Evaluări tematice, ce examinează aspecte transversale în ceea ce priveşte măsurile, cum ar fi  
procedurile de certificare pentru programele de instruire; sisteme de înregistrare în agenŃii; şi 
dezvoltarea indicatorilor de eficienŃă:  

� Studii cu privire la utilizatorii serviciului asigurat prin măsuri / programe, menite să furnizeze 
informaŃii de fond pentru studiile de evaluare. 

Au fost realizate atât evaluări ex-post formative, cât şi sumative, în cadrul cărora au fost analizate 
procesul de rulare a diferitelor măsuri şi programe, precum şi eficienŃa unor intervenŃii particulare. 
Studiile au pus un accent clar pe responsabilitatea publică, preocupându-se de beneficiile obŃinute 
prin cheltuirea banilor publici. 
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Aria de aplicabilitate a evaluărilor a fost determinată de anumiŃi factori: 

� Nivelul de evaluare -  după cum am menŃionat, accentul a fost pus pe măsuri, mai curând 
decât pe programele operaŃionale în ansamblu sau pe proiectele individuale din cadrul 
măsurilor.  

� Numărul de părŃi interesate - a inclus o gamă largă de actori care au fost de obicei implicaŃi în 
studiile de evaluare, inclusiv departamentele guvernamentale, agenŃiile executive, Comisia UE 
şi utilizatorii serviciilor. Prin urmare, evaluările trebuie să fie destul de ample pentru a-şi 
manifesta influenŃa asupra acestor diverse grupuri. 

� Resursele disponibile din punctul de vedere al intervalului de timp – în mod normal durata 
studiilor de evaluare în unităŃi era preconizată a fi între şase şi doisprezece luni pentru 
finalizarea acestora. În mod normal evaluatorii se bucurau de acces la sprijinul analitic 
necesar, cum ar fi pachetele software etc. 

În esenŃă, se poate spune că aria de aplicabilitate a evaluărilor realizate în unităŃi acoperă planul de 
mijloc al evaluării Fondurilor Structurale, cuprins între evaluarea programelor operaŃionale în 
ansamblu şi evaluările punctuale ad-hoc ale măsurilor şi proiectelor individuale. 

Abordarea evaluărilor realizate în cadrul unităŃilor a implicat, de obicei, acordul părŃilor interesate 
implicate asupra obiectivelor studiului, activitate de teren care a implicat utilizarea de metode 
cantitative şi calitative de obŃinere a informaŃiilor şi realizare a raporturilor. Abordarea detaliată aplicată 
de unitatea de evaluare FSE este indicată în Caseta 1  Model de evaluare al unităŃii de evaluare a 
programelor Fondul Social European  
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În ceea ce priveşte rapoartele de monitorizare, în cazul unităŃii de evaluare pentru industrie, după ce 
raportul a fost studiat de grupul de coordonare şi finalizat ulterior, acesta a fost transmis persoanei 
/persoanelor responsabile din administraŃia irlandeză în vederea obŃinerii unui răspuns oficial cu privire 

Caseta 1: Model de evaluare al unităŃii de evaluare a programelor Fondul Social 
European  

 

Etapa evalu ării  Metodologii  

1. Cercetare preliminară Cercetare de birou 

2. Examinarea contextului 
programului 

Revizuirea literaturii secundare, naŃionale şi internaŃionale 

Consultare cu sursele de informaŃii relevante. 

3. Clarificarea obiectivelor Interviuri şi consultaŃii structurate cu părŃile interesate respective 
a celor implicaŃi în stabilirea politicilor. Coordonarea şi livrarea 
programelor. 

4. Dezvoltarea unui cadru pentru 
procesul de cercetare 

Consolidarea primelor trei etape 

5. Activitate de teren 

� PărŃile responsabile cu 
elaborarea politicilor  

� Personalul de la sediu 

� Formatorii  

� CursanŃii  

� AngajaŃii 

� Alte grupuri de interes  

Este utilizată o gamă largă de metodologii, incluzând metode 
cantitative şi calitative de cercetare: 

� Sondaje (prin corespondenŃă şi faŃă în faŃă)  

� Focus grup-uri, ateliere de lucru 

� Interviuri structurate 

� Consultări 

6. Consolidare Concluziile şi recomandările se bazează pe analiza informaŃiilor 
strânse, utilizând următoarele metodologii: 

� Analiză statistică 

� Analiză de conŃinut 

� Analiză tematică 

� Meta-analiză 

7. Consultare Versiunea în lucru a raportului trimisă Departamentului/AgenŃiei 
responsabile 

Consultare/clarificare aprofundată 

Finalizarea raportului 

8. Depunerea rapoartelor Depunere simultană la Departamentul Întreprinderilor şi 
Ocupării ForŃei de Muncă şi la Comisia Europeană. 
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la recomandările incluse în raport. Baza pentru deliberările comitetului de monitorizare a fost 
reprezentată de o lucrare care a indicat principalele recomandări şi răspunsul oficial (de exemplu, s-a 
precizat dacă o recomandare a fost acceptată, împreună  cu abordarea şi perioada de timp prevăzută 
pentru implementare sau dacă a fost respinsă şi motivele pentru care a fost respinsă), împreună cu un 
rezumat al raportului. Exemplare din rapoartele complete au fost disponibile pentru membrii 
comitetului, la cerere. IntenŃia a fost să se ia decizii de către comitetul de monitorizare, cu privire la 
recomandările pe care ar fi dorit să le implementeze. Aceste recomandări vor fi apoi punctul principal 
de interes al rapoartelor de monitorizare, fie în mod specific, fie prin intermediul rapoartelor anuale 
destinate comitetului cu privire la implementarea recomandărilor. 

Sursă: Programul OperaŃional pentru Dezvoltarea Resurselor Umane, 1995, p. 96  

Personalul şi resursele unit ăŃilor de evaluare 

Structura personalului pentru unităŃile de evaluare a fost variată. Unitatea de evaluare FSC a avut un 
manager, şapte evaluatori şi cinci membri ai personalului de suport, deşi fluctuaŃia de personal şi 
recrutarea lentă au făcut ca reala capacitate să se situeze adeseori sub acest nivel. Efectivul de 
personal al unităŃii de evaluare pentru industrie a fluctuat de la opt membri de personal în etapa  
incipientă (cinci evaluatori şi trei membri ai personalului de suport) la cinci membri ulterior (patru 
evaluatori, dintre care unul îndeplinea rolul de manager al unităŃii, iar unul reprezenta personalul de 
suport). Unitatea de evaluare pentru agricultură a avut un efectiv de personal format dintr-un manager, 
doi evaluatori şi un membru al personalului de suport, dar nivelul real de angajare a fost deseori mai 
scăzut, în general cu un singur evaluator. 

În ceea ce priveşte pregătirea personalului unităŃilor de evaluare, acestea au angajat persoane cu 
pregătire şi experienŃă diferită, din serviciul public, serviciul public mai larg şi sectorul privat. 
Managerul unităŃii de evaluare FSC şi  unul dintre managerii unităŃii de evaluare pentru industrie 
provin din Departamentul Muncii şi respectiv din Departamentul Industriei şi ComerŃului. Prin urmare 
dispuneau de o bună cunoştere a departamentelor, precum şi a rolului şi implicării acestora în 
alocarea şi monitorizarea Fondurilor Structurale. ExperienŃa evaluatorilor a variat între administraŃia 
publică, activitate desfăşurată în învăŃământul de nivel trei, activităŃi independente axate pe realizarea 
de evaluări la scară mică, la nivel local şi sectorul privat. Evaluatorii care au ajuns în unităŃi venind din 
organizaŃii din sectorul public au fost numiŃi în cadrul unităŃilor de evaluare prin detaşare din 
organizaŃia unde lucrau. 

AbilităŃile evaluatorilor variau între o unitate de evaluare şi o alta şi au fost condiŃionate de solicitările 
făcute unităŃilor de evaluare şi în funcŃie de tipurile de studii de evaluare realizate. În unitatea de 
evaluare FSC, concentrată pe evaluarea măsurilor de dezvoltare a resurselor umane, trei dintre 
evaluatori dispuneau de pregătire academică în psihologia muncii. CeilalŃi aveau o pregătire de bază 
în economie, statistica, politica şi artă. În unitatea de evaluare pentru industrie, unul dintre evaluatori 
era contabil cu funcŃie de analist în cadrul unei instituŃii financiare, unul avea competenŃe de 
marketing, iar un altul deŃinea competenŃe în domeniul managementului resurselor umane. UnităŃile au 
depus un efort conştient pentru a asigura gama completă de competenŃe, precum şi pentru a se 
asigura că întregul depăşea suma părŃilor. De exemplu, în cazul în care anumite persoane aveau 
cunoştinŃe de specialitate într-un anumit domeniu (de exemplu utilizarea unui anume pachet software 
sau a unui model de chestionar) putea face apel la respectiva resursă orice persoană din cadrul 
unităŃii pentru care resursa în cauză era utilă. 

În general, experienŃa în utilizarea competenŃelor şi tehnicilor statistice, analitice şi de evaluare erau o 
condiŃie preliminară pentru angajarea în cadrul acestor unităŃi. Evaluatorii au fost recrutaŃi prin 
intermediul unei competiŃii dschise şi au fost angajaŃi pe baza unui contract anual ce putea fi reînnoit. 
Posturile au fost publicate în mass-media naŃională, iar numirile au fost făcute în urma unui proces de 
intervievare, care a implicat în mod direct reprezentanŃi ai Comisiei UE şi ai Departamentului pentru 
Întreprinderi şi Ocuparea ForŃei de Muncă. 
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Un criteriu cheie pentru angajarea în unităŃile de evaluare a fost experienŃa de muncă. Acest aspect a 
avut o importanŃă deosebită pentru credibilitatea evaluatorilor care urmau să desfăşoare muncă de 
teren, la agenŃiile executive, pentru colectarea de date. ProaspeŃii absolvenŃi ai instituŃiilor de 
învăŃământ de nivel trei nu au prezentat suficientă credibilitate pentru a trata cu managerii de nivel 
superior din cadrul agenŃiilor. ExperienŃa de lucru în analiză şi evaluare a sporit prestigiul evaluatorului 
şi, în consecinŃă, capacitatea acestuia de a realiza studii de evaluare. 

Înfiin Ńarea şi rolul unit ăŃii centrale de evaluare FSC 

Demersurile cu privire la evaluare din perioada 1994-1999 CSC au fost consolidate faŃă de 
demersurile precedente, prin solicitarea oficială de evaluare prealabilă, revizuire intermediară şi 
evaluare ex-post. În acest context, Departamentul de FinanŃe a identificat nevoia de îmbunătăŃire a 
activităŃilor de coordonare şi evaluare. În mod special, a fost remarcată lipsa unei abordări sistematice 
proactive pentru a evita dublarea muncii depuse şi pentru a asigura cele mai bune practici în 
metodologie. Şi în cazul programelor de mai mică anvergură a fost identificată nevoia de asistenŃă / 
consultanŃă pentru autorizarea sau realizarea de evaluări. Dat fiind volumul de muncă din domeniul 
evaluării şi nivelul considerabil al costurilor în ceea ce priveşte resursele naŃionale şi UE au fost 
necesare coordonare şi consultanŃă pentru a obŃine valoare pentru bani în urma muncii depuse. 

Pentru o mai bună coordonare, în 1996 a fost luată decizia de a înfiinŃa o unitate centrală de evaluare 
localizată în Departamentul de FinanŃe. Această unitate a fost finanŃată prin Programul OperaŃional de 
AsistenŃă Tehnică, prin Fonduri Structurale CSC. Principalele atribuŃii care au fost definite pentru 
unitatea de evaluare au fost: 

� Crearea şi menŃinerea unui registru central al evaluărilor;  

� Revizuirea metodologiei utilizate în evaluările realizate pentru a identifica cele mai bune 
practici şi pentru a face recomandări pentru evaluările ce aveau să urmeze; 

� Revizuirea programelor de lucru pentru evaluarea programelor operaŃionale pentru a identifica 
scopul pentru coordonarea evaluărilor şi evitarea efortului dublu; 

� Examinarea solicitărilor de evaluare din partea autorităŃilor regionale şi oferirea de 
recomandări în acest sens; 

� Analizarea conformităŃii indicatorilor de perfomanŃă pentru CSC şi oferirea de recomandări 
pentru îmbunătăŃirea acestora sau recomandări pentru indicatori alternativi, dacă este cazul; 

� Examinarea demersurilor pentru revizuirea intermediară a CSC şi a programelor operaŃionale 
şi oferirea de recomandări în acest sens. 

Personalul unităŃii centrale de evaluare a fost format dintr-un evaluator superior care a asigurat 
managementul unităŃii, precum şi dintr-un evaluator şi un membru al personalului de suport. A fost 
exprimat acordul ca evaluatorii să fie iniŃial angajaŃi temporar, pentru un an, pe bază de contract fără 
drept de pensie, cu posibilitatea de prelungire a contractului pentru perioade ulterioare (cu 
disponibilitatea opŃiunii de detaşare în cazul în care postul ar fi fost ocupat de un funcŃionar public 
curent). 

În practică, şi în special din punctul de vedere al dezvoltării capacităŃii de evaluare, unitatea centrală 
de evaluare  a jucat un rol cheie în identificarea şi diseminarea de bune practici pentru evaluare. Un 
rol de mare ajutor l-a avut elaborarea ghidurilor de bune practici şi  revizuirea practicilor, inclusiv: 

� Reguli de lucru propuse pentru analiza cost-beneficiu 

� Propuneri pentru indicatorii de performanŃă CSC pentru perioada de programare 2000-2006   

� Revizuirea funcŃiei de evaluare în curs de desfăşurare în cadrul CSC  

În mod special, acest din urmă document cu privie la revizuirea funcŃiei de evaluare în curs de 
desfăşurare în cadrul CSC este în general văzut ca o promovare a unei înŃelegeri comune cu privire la 
domeniul de aplicare şi punctul principal de interes al evaluării Fondurilor Structurale în Irlanda. O 
componentă deosebit de utilă a analizei, din această perspectivă, a fost prezentarea abordării 
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recomandate pentru activitatea de evaluare adecvată în context CSC. Au fsot identificate patru 
întrebări cheie de evaluare: 

� Prezentarea argumentaŃiei (există o disfuncŃionalitate a pieŃei?)  

� RelevanŃa continuă (în ce măsură obiectivele rămân relevante în contextul evoluŃiilor 
externe?)  

� Eficacitate (ne îndeplinim obiectivele?)  

� EficienŃă (sunt beneficiile proporŃionale cu costurile şi există posibilitatea de a livra mai mult, 
din punct de vedere economic?)  

� Impact (care sunt efectele sau schimbările nete ale situaŃiei socio-economice care pot fi puse 
pe seama programului?)  

Aceste cinci întrebări de evaluare au fost ulterior utilizate pentru a ghida activitatea de evaluare şi 
pentru a asigura o abordare comună a evaluării Fondurilor Structurale, după cum este discutat mai 
jos. 

Sinteza rolului unit ăŃilor de evaluare dedicate în dezvoltarea capacit ăŃii de 
evaluare  

ÎnfiinŃarea acestor trei unităŃi de evaluare la nivel de departament şi a unităŃii centrale de evaluare în 
Irlanda este o abordare interesantă şi inovativă a dezvoltării capacităŃii de evaluare în situaŃia în care 
evaluarea avea o prioritate relativ redusă înainte de înfiinŃarea lor. În timp ce domeniul de aplicare şi 
misiunea unităŃilor de evaluare au variat semnificativ, pot fi desprinse câteva lecŃii generale din 
dezvoltarea unităŃilor care prezintă interes pentru alte unităŃi  interesate de consolidarea capacităŃii de 
evaluare în ceea ce priveşte operaŃiunile lor: 

� Evaluare internă versus evaluare externă. UnităŃile au fost în mod clar şi explicit independente 
de administraŃia naŃională. Cu toate acestea, în practică, au avut legături foarte strânse cu 
departamentele guvernamentale. Din punct de vedere al spaŃiului, unităŃile au fost localizate în 
aceleaşi birouri cu departamentele. Majoritatea managerilor  şi unii dintre evaluatori 
proveneau din departamente guvernamentale  sau din agenŃii asociate şi, în consecinŃă, 
cunoşteau bine sistemul. Această apropiere a facilitat accesul la informaŃie  şi, în general, 
unităŃile s-au bucurat de liber acces la informaŃii în cadrul departamentelor. Prin intermediul 
departamentelor unităŃile au avut acces la agenŃiile executive şi au avut autoritatea necesară 
pentru a se asigura că intră în posesia informaŃiilor solicitate. Aşadar, în ceea ce priveşte 
evaluarea internă versus evaluarea externă, se poate spune că unităŃile au fost un hibrid care 
a încercat să includă elemente din ambele categorii. Nu au avut legăturile strânse cu 
programele şi măsurile pe care le-au avut personalul care se ocupa de acestea, dar nu au 
avut nici distanŃa şi, poate, lipsa de înŃelegere faŃă de sistem de care sunt afectaŃi evaluatorii 
ocazionali în timpul realizării studiilor. Decât să fie descrise ca fiind unităŃi de evaluare internă 
sau externă, acestea pot fi privite mai curând ca fiind unităŃi independente de evaluare. 

� Managementul unităŃilor. Rolul managerului de unitate este unul important prin aceea că 
acesta trebuie să administreze atât (din punct de vedere intern) activităŃile unităŃii, cât şi (din 
punct de vedere extern) mediul în care căruia unitatea funcŃionează. ExperienŃa în domeniul 
supus examinării, care să includă, preferabil, o componentă a politicilor, constituie un avantaj 
pentru gestionarea unei astfel de situaŃii. 

� Angajarea evaluatorilor. Evaluatorii trebuie să deŃină suficiente abilităŃi şi cunoştinŃe de 
specialitate pentru a avea credibilitate pentru sistemul în cadrul căruia îşi desfăşoară 
activitatea. Acest lucru înseamnă că evaluatorii trebuie să dispună de un ansamblu de abilităŃi 
analitice şi de evaluare, alături de experienŃa de lucru. În ceea ce priveşte practicile de 
recrutare, modelul de contract pentru un an a ridicat unele probleme. FluctuaŃia de personal s-
a dovedit a fi mare, iar recrutarea înlocuitorilor a fost lentă. În general, un contract pentru o 
perioadă mai îndelungată este văzut ca fiind calea de urmat pe viitor. 
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� Dezvoltarea şi supravegherea programului de lucru. Un grup sau un comitet de coordonare 
menit să supravegheze activitatea unităŃii asigură un control util. Demersurile de coordonare 
pentru unitatea de evaluare industrială au fost, în general, văzute ca fiind un exemplu de bune 
practici, în condiŃiile în care unele dintre celelalte comitete erau supradimensionate şi 
concentrate în special pe politici, în loc să fie concentrate pe calitatea aspectelor legate de 
evaluare. Comitetul de coordonare al unităŃii de evaluare industrială a agreat termenii de 
referinŃă pentru evaluările individuale şi a aprobat versiuni în lucru ale rapoartelor din 
perspectiva calităŃii. Numărul membrilor comitetului a fost unul redus şi a inclus reprezentanŃi 
ai principalelor departamente şi agenŃii cu responsabilităŃi legate de programele operaŃionale, 
reprezentanŃi ai Comisiei Europene şi trei experŃi tehnici independenŃi. Comitetul de 
coordonare nu s-a preocupat de aspecte legate de politici. 

� Diseminarea şi monitorizarea rapoartelor. Trebuie să fie instaurate mecanisme care să 
asigure urmarea recomandărilor conŃinute în rapoartele de evaluare, precum şi diseminarea 
constatărilor rapoartelor  în modul cel mai adecvat posibil către părŃile pentru care acestea 
sunt relevante. 

� Promovarea de bune practici. Unitatea centrală de evaluare, în mod special, a jucat un rol 
cheie în promovarea de bune practici în ceea ce priveşte evaluarea Fondurilor Structurale. 
Elaborarea şi promulgarea ghidurilor de bune practici şi a revizuirilor periodice ale practicilor 
sunt elemente importante pentru promovarea unei abordări comune şi pentru dezvoltarea unei 
culturi comune de evaluare printre principalii participanŃi. 

Dezvoltarea capacităŃii de evaluare şi cheltuielile publice generale 

În afara cheltuielilor UE, s-a manifestat o reînnoire a interesului pentru evaluarea cheltuielilor publice 
în Irlanda în anii 1990 şi la începutul anilor 2000. În condiŃiile îmbunătăŃirii climatului economic din anii 
1990, managementul serviciilor publice a căştigat atenŃie pentru a sprijini menŃinerea unui climat 
economic competitiv. ObligaŃia faŃă de uniunea economică şi monetară a dus la stabilirea cadrului 
fiscal, exercitând presiune asupra serviciul public pentru ca acesta să funcŃioneze eficient şi eficace 
încadrându-se în parametri de cheltuieli acordaŃi. Evaluarea a fost privită ca un instrument eficient în 
acest sens. De exemplu, în 1993, a fost pronunŃat amendamentul la legea cu privire la Controlorul şi 
Auditorul General. Această lege a mandatat controlorul şi auditorul general pentru realizarea de audit 
de performanŃă, sinonim cu sintagma „valoare pentru bani” şi pentru a examina adecvarea 
mecanismelor departamentelor pentru evaluarea eficacităŃii operaŃiunilor acestora. În 1994 a fost 
introdusă o IniŃiativă de Management Strategic (IMS) pentru a dezvolta abilităŃile strategice ale 
managerilor din serviciile publice din Irlanda (în mod special a celor din domeniul serviciilor publice). 
Pornind de la IMS guvernul a introdus un program de schimbare a managementului din domeniul 
serviciilor publice, numit Delivering Better Government (O mai bună guvernare) în 1996, precum şi o 
Lege a Managementului Serviciilor Publice în 1997, care au reprezentat prima reorganizare 
substanŃială a administraŃiei centrale din 1924. Aceste reforme au fost influenŃate de evoluŃia 
managerialismului în managementul public în alte Ńări OCDE (Boyle, 1997). 

Amendamentul la legea cu privire la Controlorul şi Auditorul General din 1993 şi Legea 
Managementului Serviciilor Publice dn 1997 furnizează împreună un mandat legal şi cerinŃa pentru 
dezvoltarea procedurilor de evaluare în departamentele guvernamentale. Recent, un influent organism 
de stat, Consiliul NaŃional Economic şi Social, a făcut apel la dezvoltarea unei culturi a evaluării în 
cadrul serviciilor publice (Consiliul NaŃional Economic şi Social, 2002). 

Ini Ńiativa Valoare pentru Bani şi Revizuirea Politicilor *(anterior Ini Ńiativa de 
Revizuire a Cheltuielilor) 

În 1997, guvernul a anunŃat o IniŃiativă de Revizuire a Cheltuielilor (IRC). IRC a propus un acord între 
Departamentul de FinanŃe şi departamentele de cheltuieli cu privire la realizarea unui program de 
revizuiri, cu scopul ca fiecare domeniu de cheltuieli să fie supus revizuirii cel puŃin o dată la trei ani. 
Abordarea a fost intens influenŃată de sistemul australian de evaluare înfiinŃat în anii 1980, ca urmare 
a vizitei în Australia a unui grup de funcŃionari de stat superiori, în 1994 (Byrne et al. 1995). Printre 
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caracteristicile cheie ale sistemului se numără: un comitet central de coordonare menit să 
supravegheze procesul în ansamblu; grupuri de coordonare comune ale departamentelor care 
efectuează cheltuieli / Departamentului de FinanŃe, menite să supravegheze şi să realizeze revizuirile 
individuale (beneficiind uneori de asistenŃă din partea personalului dedicat sau a consultanŃilor 
externi); revizuirea modului de determinare a programelor de cheltuieli de către departamentul care 
efectuează cheltuieli şi acordarea rolului principal în realizarea revizuirilor; raportările se fac prin 
intermediul grupului de coordonare şi a comitetului central de coordonare către ministerul responsabil 
pentru revizuirea programelor şi, respectiv, către Ministerul de FinanŃe. IRC are două scopuri 
principale:  

� Să furnizeze o analiză sistematică a realizărilor obŃinute pe baza cheltuielilor în cadrul fiecărui 
program; şi 

� Să asigure o bază pentru luarea unor decizii în cunoştinŃă de cauză cu privire la priorităŃi în 
cadrul sau între programele de cheltuieli (Departamentul de FinanŃe, 1997). 

 

IntenŃia a fost aceea de a crea un întreg din strategia guvernamentală de evaluare. Prin 
instituŃionalizarea şi oficializarea cererii pentru evaluare IRCa intenŃionat să stimuleze dezvoltarea 
capacităŃii de evaluare în departamentele guvernamentale. Se dorea încurajarea formării unei culturi 
de evaluare în cadrul departamentelor de cheltuieli. Înainte de IRC capacitatea departamentelor 
guvernamentale de a realiza evaluări varia considerabil, atât în ceea ce priveşte abilităŃile tehnice, cât 
şi disponibilitatea resurselor. În unele departamente, evaluarea a fost relativ bine dezvoltată. Este 
vorba în primul rând despre departamentele cu un nivel semnificativ al programelor finanŃate de UE. În 
alte departamente revizuirea cheltuielilor era elaborată în mică măsură sau deloc. Departamentul de 
FinanŃe a emis câteva îndrumări cu privire la IRC care au arătat scopul acesteia de a furniza informaŃii 
pentru a decide dacă există o nevoie continuă de programe şi, dacă da, în ce fel ar putea fi 
îmbunătăŃită livrarea acestor programe. Principalele aspecte de abordat au fost eficienŃa, eficacitatea, 
relevanŃa, prioritizarea şi cheltuielile. Pentru a facilita concentrarea pe aceste aspecte Departamentul 
de FinanŃe a emis un model pentru termenii de referinŃă care ar trebui să fie luat în considerare de 
departamente în vederea elaborării anumitor termeni de referinŃă pentru revizuirile de cheltuieli 
individuale. Acest model este prezentat în caseta 2 O revizuire tipică de cheltuieli 
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Până în prezent s-au desfăşurat trei etape ale IRC. Prima etapă a cuprins perioada 1997 - 2001. A 
doua etapă, care a inclus perioada 2002-2004, a fost iniŃiată în 2002 în urma unei decizii 
guvernamentale care a adus modificări procesului. Aceste modificări au urmat unui audit de tip valoare 
pentru bani cu privire la IRC. În cadrul celei de-a treia etape, IRC a fost redenumită IniŃiativa Valoare 
pentru Bani şi Revizuirea Politicilor. Această a treia etapă va include perioada 2006 - 2008. 

Studiul Valoare pentru bani pentru Ini Ńiativa de Revizuire a Cheltuielilor 

În 2001, Controlorul şi Auditorul General a realizat un audit de tip ”valoare pentru bani” al IRC, pentru 
a analiza măsura în care IRC şi-a atins obiectivele în perioada 1997-2000. Printre principalele 
constatări ale auditului se numără: 

� Scopul de revizuire a tuturor programelor de cheltuieli la fiecare trei ani nu a fost atins. 

� Multe departamente au început cu întârziere realizarea revizuirilor, iar elaborarea acestora a 
avut loc într-un ritm lent. Până la sfârşitul anului 2000 numai 62 de revizuiri au fost realizate 
din totalul de 118 planificate. 

� Demersurile cu privire la elaborarea revizuirilor conform IRC au variat de la un departament la 
altul. Cea mai des întâlnită situaŃie a fost aceea ca directorii zonei supuse revizuirii să 
realizeze majoritatea activităŃilor. În câteva cazuri, personalul din unităŃile de evaluare 
specilizate a jucat rolul principal. Pentru câteva revizuiri au fost contractaŃi furnizori privaŃi 
externi. 

� Calitatea rapoartelor cu privire la revizuirea cheltuielilor a fost foarte variată. Din eşantionul 
examinat reiese că evaluările au fost mai eficiente în ceea ce priveşte revizuirea obiectivelor şi 
eficienŃa costurilor, decât în ceea ce priveşte identificarea şi evaluarea indicatorilor de 
performanŃă sau evaluarea eficacităŃii. 

Caseta 2: O revizuire tipică a cheltuielilor 

Deşi revizuirea tipică a cheltuielilor este, din multe puncte de vedere, o formulare improprie, 
întrucât fiecare revizuire are caracteristicile sale proprii, revizuirea Programului pentru Capital 
Sportiv este un exemplu de bună revizuire realizată de către Departamentul de Artă, Sport şi 
Turism care a avut puŃină experienŃă anterioară pe care să se bazeze şi care a urmat îndeaprope 
îndrumările oficiale. 

Programul pentru Capital Sportiv este mjjlocul principal prin care Statul furnizează sprijin financiar 
pentru asigurarea faciliăŃilor sportive la nivel local, regional şi naŃional. Revizuirea cheltuielilor a 
arătat clar faptul că, până la momentul elaborării revizuirii, Programul pentru Capital Sportiv a fost 
restricŃionat de absenŃa unei strategii clar definite pentru asigurarea facilităŃilor sportive. Revizuirea 
a mai recomandat ca o astfel de strategie să fie realizată conform auditului naŃional al facilităŃilor 
sportive. În 2005 a fost înfiinŃat un nou grup de lucru inter-agenŃii pentru a realiza auditul şi pentru a 
supraveghea elaborarea strategiei cu privire la facilităŃile sportive. 

Un grup de coordonare din cadrul departamentului a finalizat revizuirea într-o perioadă de nouă 
luni, cu o singură persoană desemnată pentru alcătuirea raportului. Prima etapă a elaborării 
revizuirii a fost dedicată clarificării termenilor de referinŃă şi stabilirii procedurilor pentru 
managementul de proiect. Colectarea de date s-a dovedit a fi o provocare, iar principalele abordări 
utilizate au fost emiterea unor studii către un eşantion de proiecte subvenŃionate şi către un 
eşantion de solicitanŃi care nu au avut succes şi interviuri semi-structurate cu părŃile interesate. Pe 
baza datelor cuprinse in studii şi pe baza interviurilor a fost ales un număr mic de studii de caz 
pentru o analiză aprofundată. După finalizarea exerciŃiului de colectare a datelor a urmat analiza şi 
documentarea informaŃiilor. Versiunea de lucru a raportului a fost supusă unei evaluări 
independente a calităŃii. 
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� Cu toate acestea, procesul de revizuire a direcŃionat atenŃia către multe domenii ale politicilor 
care nu fuseseră supuse unei analize regulate sau detaliate anterior. În ansamblu, procesul a 
furnizat asigurări suplimentare conform cărora cheltuielile guvernamentale erau bine 
direcŃionate. 

� Deşi capacitatea de evaluare se menŃinea variabilă,  procesul de revizuire a sprijinit 
introducerea şi dezvoltarea conceptului de evaluare în domenii ale serviciilor publice în care 
acesta fusese, până atunci, fie inexistent, fie greşit înŃeles. 

� Dezvoltarea unor mecanisme de sprijin mai solide, îndrumările oficiale şi revizuirea 
impacturilor ar trebui să fie priorităŃile în vederea dezvoltării procesului de revizuire. În mod 
special, ar trebui stabilită o strategie atotcuprinzătoare pentru dezvoltarea IRC, ar trebui să 
existe un proces sistematic de evaluare a calităŃii revizuirilor, precum şi un proces oficial 
pentru monitorizarea impactului revizuirilor (Controlor şi Auditor General, 2001). 

 

Evolu Ńia IRC în urma auditului de tip ”valoare pentru ban i” 

Ca urmare a studiului Controlorui şi Auditorului General, comitetul central de coordonare deŃine 
responsabilitatea generală asupra practicilor revizuite ale IRC de până acum şi a continuat să dezvolte 
procesul IRC. Din punctul de vedere al dezvoltării capacităŃii de evaluare, câteva iniŃiative prezintă 
interes, în special (a) înfiinŃarea unei reŃele de recenzori pentru furnizarea de instruire şi ale forme de 
suport, (b) introducerea unui sistem oficial pentru revizuirea calităŃii rapoartelor, (c) introducerea unui 
sistem pentru  monitorizarea impactului revizuirii cheltuielilor. 

ReŃeaua recenzorilor de cheltuieli 

Pentru a aborda nevoia recenzorilor pentru mai mult sprijin şi îndrumare a fost înfiinŃată o reŃea 
formată din persoanele din cadrul departamentelor guvernamentale care realizează revizuirea 
cheltuielilor. Această reŃea este întreŃinută prin intermediul secretariatului comitetului central de 
coordonare (secretariatul este format din două persoane). Există trei caracteristici principale ale 
acestei reŃele: 

1. Furnizarea de instruire. A fost elaborat un program de instruire format din trei module pentru 
persoanele care realizează revizuire de cheltuieli. Întrucât marea majoritate a recenzorilor 
sunt funcŃionari publici care, de multe ori, nu dispun de cunoştinŃe de specialitate în domeniul 
evaluării, programul de instruire furnizează informaŃii de bază cu privire la modalitatea de 
abordare. Primul modul, planificat a se defăşura la începutul ciclului de revizuire, abordează 
aspecte cum ar fi stabilirea termenilor de referinŃă şi înfiinŃarea grupurilor de coordonare. Al 
doilea modul, planificat a se defăşura când revizuirile sunt în proces de elaborare, abordează 
aspecte cum ar fi stabilirea de obiective, colectarea de date şi măsurarea eficienŃei şi 
eficacităŃii. Al treilea modul, planificat a se desfăşura în apropiere de finalul ciclului de 
revizuire, abordează aspecte cum ar fi formularea de judecăŃi şi concluzii, precum şi 
evaluarea calităŃii şi utilizării revizuirilor. Alături de acest program de instruire mai sunt 
organizate şi alte programe periodice de instruire, ad hoc, cum ar fi susŃinerea de prelegeri de 
către experŃi în anumite domenii. 

2. Furnizarea de sprijin prin intermediul unei reŃele extranet pentru recenzori. Secretariatul a 
înfiinŃat o reŃea extranet, găzduită de Centrul pentru Dezvoltarea Managementului şi 
Organizării din cadrul Departamentului de FinanŃe. Această reŃea extranet este menită să 
menŃină recenzorii informaŃi cu privire la evoluŃie, furnizează trimiteri (link-uri) către 
documentaŃie sursă şi alte resurse pentru elaborarea revizuirilor şi oferă recenzorilor opŃiunea 
de a discuta în timp real. De asemenea, este posibilă accesarea rapoartelor anterioare pe 
website pentru ca recenzorii să poată verifica dacă în trecut au fost utilizate 
aspecte/metodologii similare. 

3. Promovarea discuŃiilor şi a dezbaterii. ReŃeaua este utilizată ca o ”cutie de rezonanŃă” pentru 
dicuŃiile cu privire la aspecte legate de evoluŃia viitoare a IniŃiativei VPB de Revizuire. De 
exemplu, propunerile pentru analiza calităŃii revizuirilor şi procedurile pentru identificarea 
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utilizării revizuirilor (discutate mai jos în 4.3.2 şi 4.3.3) au fost discutate cu membrii reŃelei şi 
au fost modificate înainte de a fi puse în practică. 

Procedura oficială şi independentă de revizuire a calităŃii 

O constatare semnificativă a studiului valoare pentru bani din cadrul IniŃiativei VPB de Revizuire 
standardul variabil al multora dintre rapoartele de revizuire. Din punctul de vedere al dezvoltării 
capacităŃii de evaluare, a fost importantă îmbunătăŃirea calităŃii rapoartelor pentru a îmbunătăŃi astfel 
utilitatea şi relevanŃa produsului. În acest sens, comitetul central de coordonare al IniŃiativei VPB de 
Revizuire a introdus o procedură oficială pentru evaluarea independentă a calităŃii rapoartelor produse 
prin IRC. A fost înfiinŃat un complet de specialişti în evaluare independenŃi (care provin din instituŃii de 
cercetare, de învăŃământ superior şi din consultanŃă). Un expert în evaluare din acest complet poate fi 
invitat de către departamente la licitaŃie pentru evaluarea calităŃii versiunii în lucru a rapoartelor de 
revizuire elaborate în cadrul IniŃiativei VPB de Revizuire.  Expertul în evaluare mai poate fi rugat să 
ofere consultanŃă specifică în etapele iniŃiale ale revizuirilor VPB cu privire la termenii de referinŃă, 
planificarea revizuirii, indicatorii de performanŃă şi metodologia de evaluare. IntenŃia în acest caz este 
aceea de a completa şi dezvolta baza de abilităŃi a recenzorilor utilizând expertiză independentă 
pentru a creşte calitatea revizuirilor. Departamentul în cauză va plăti suma solicitată de expertul 
evaluator. ExperŃii sunt contractaŃi în calitate de recenzori independenŃi externi; nu le este solicitat să 
realizeze nicio componentă a revizuirii VPB. 

În cadrul procesului de evaluare, expertul evaluator trebiue să elaboreze o versiune de lucru iniŃială a 
raportului de evaluare şi să-l trimită departamentului în cauză. Este posibil să fie necesară o întâlnire 
între expertul evaluator şi departament în această etapă. Expertul evaluator va trebui să Ńină cont de 
toate comentariile făcute de departament, în măsura în care le consideră adecvate, înainte de a preda 
raportul final de evaluare. Îndrumările specifică clar că obiectivul analizei este acela de a comenta 
calitatea metodologiilor şi a procesului de evaluare, mai curând decât acela de a comenta 
recomandările cu privire la politici specificate în raport. Departamentul va examina apoi raportul de 
evaluare şi va aduce modificări versiunii în lucru a revizuirii VPB, în măsura în care consideră că acest 
lucru este necesar. Raportul final de revizuire VPB, împreună cu raportul de evaluare a calităŃii, va fi 
depus comitetul central de coordonare pentru informaŃii. 

Analiza trebuie să aibă în vedere următoarele criterii sau întrebări, desprinse din îndrumările cu privire 
la IniŃiativa VPB de Revizuire elaborate de Departamentul de FinanŃe. 

1. Sunt termenii de referinŃă adecvaŃi pentru IniŃiativa VPB de Revizuire?  

2. Are raportul de evaluare o abordare cuprinzătoare a termenilor de referinŃă?  

3. Este adecvată abordarea analitică în ansamblu şi sunt solide metodologiile utilizate?  

4. Abordează raportul indicatorii de performanŃă potenŃiali viitori care ar putea fi utilizaŃi pentru o 
mai bună monitorizare a perfromanŃei programului? 

5. Concluziile şi recomandările evaluării sunt susŃinute de analiza realizată?  

6. ComentaŃi cu privire la structura, prezentarea şi claritatea raportului (Departamentul de 
FinanŃe, 2003).  

Îndrumările mai specifică faptul că analiza ar trebui să includă toate recomandările pe care expertul 
evaluator doreşte să le facă cu privire la procesul de evaluare din cadrul departamentului. 

Prin înfiinŃarea unui complet de experŃi în evaluare independenŃi, comitetul central de coordonare a 
mai constatat faptul că comitetul însuşi are propriul său rol independent în ceea ce priveşte evaluarea 
calităŃii. Ca parte a acestui proces, comitetul central de coordonare trimite chestionare periodice unui 
eşantion din cadrul completului  de experŃi evaluatori care au realizat raporte de evaluare. În acest 
chestionar, expertul evaluator este invitat să-şi exprime părerea cu privire la aspecte cum ar fi 
funcŃionarea comitelelor de coordonare, la calitatea capacităŃii de evaluare din cadrul 
departamentelor, precum şi rolul şi relevanŃa asistenŃei experŃilor. IntenŃia în acest caz este aceea de 
a utiliza completul de experŃi drept o sursă suplimentară de date cu privire la modul în care 
capacitatea de evaluare se dezvoltă în cadrul departamentelor şi cu privire la aspectele pe care, în 
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consecinŃă, comitetul central de coordonare le poate aborda sau promova şi care vor conduce, mai 
departe, la creşterea capacităŃii şi a calităŃii. 

Urmărirea impactului revizuirilor VPB 

Niciunul dintre departamentele implicate în IniŃiativa VPB de Revizuire până la perioada acoperită de 
auditul de tip valoare pentru bani nu adoptase sisteme oficiale pentru a urmări impactul revizuirilor 
realizate. Cu toate acestea, în cea de-a doua etapă a IRC iniŃiată în iunie 2002, comitetul central de 
coordonare a introdus un sistem pentru evaluarea impactului revizuirilor. 

Demersurile cu privire la revizuire specifică clar faptul că responsabilitatea principală pentru 
implementarea recomandărilor făcute în cadrul raporturilor de revizuire a cheltuielilor revine 
departamentelor respective.  Revizuirea este finalizată atunci când este semnată de către Secretarul 
General al departamentului. Fiecare revizuire trebuie să fie publicată pe pagina de internet a 
departamentului şi trebuie să fie înaintată Camerelor Oireachtas (parlamentul). IntenŃia este ca acest 
demers să supună revizuirile unei analize mai atente din partea parlamentului şi a publicului larg. 

În mod oficial, începând cu primăvara anului 2003, au început să aibă loc întâlniri între comitetul 
central de evaluare şi secretarii generali ai departamentelor, prin rotaŃie, în cadrul cărora sunt 
discutate impactul revizuirilor, calitatea revizuirilor şi opiniile cu privire la IRC. Scopul, în acest caz, 
este acela de a promova angajamentul managementului de vârf cu privire la procesul de construire a 
unei culturi a evaluării în cadrul departamentelor, precum şi de a obŃine o viziune de ansamblu asupra 
perspectivei de management în ceea ce priveşte IniŃiativa VPB de Revizuire. Au avut loc câteva 
întâlniri de acest tip până acum. 

În cele din urmă, în ceea ce priveşte impactul general al IniŃiativa VPB de Revizuire, comitetul central 
de coordonare a decis să publice propriile rapoarte periodice asupra IniŃiativei. Primul astfel de raport 
a fost publicat în octombrie 2004. Raportul a abordat evoluŃia revizuirilor, a selecŃiei temelor, a calităŃii 
revizuirilor, a nivelului activităŃii de evaluare şi a impactului general al IniŃiativei VPB de Revizuire. 

Printre constatările Comitetului s-au numărat următoarele: 

� Numărul de revizuiri a căror elaborare a fost asumată de către Departamente/Birouri a fost 
unul rezonabil, luând în considerare faptul că şi alte evaluări se aflau în desfăşurare în cadrul 
PND şi al studiilor sectoriale; 

� Comitetul central de coordonare şi Departamentele/Birourile au avut nevoie de timp pentru a 
duce la îndeplinire diferitele tipuri de reforme aferente InŃiativei de Revizuire aprobată de către 
Guvern. Noile demersuri au devenit funcŃionale relativ recent; 

� Au existat scăpări în finalizarea revizuirilor, faŃă de programul aprobat; 

� Temele alese pentru revizuire au fost, în anumite cazuri, de mică amploare; 

� În ansamblu, IniŃiativa de Revizuire a Cheltuielilor a condus la îmbunătăŃiri ale abordării cu 
privire la evaluare şi la cultura de evaluare din cadrul Departamentelor şi a Birourilor; 

� Capacitatea de evaluare a Departamentelor / Birourilor s-a dovedit a fi variabilă; 

� Au fost înregistrate unele deficienŃe în cadrul Departamentelor/Birourilor în ceea ce priveşte 
planificarea, managementul şi asigurarea resurselor necesare pentru realizarea revizuirilor; şi 

� Nu a fost foarte clară măsura în care raportele de revizuire au condus la decizii cu privire la 
alocarea resurselor. 

Raportul a făcut doisprezece recomandări, concepute pentru a aborda constatările de mai sus şi 
pentru a îmbunătăŃi funcŃionarea procesului de revizuire. Recomandările incluse în raport au fost acum 
încorporate în demersurile oficiale prevăzute pentru revizuiri. 
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IniŃiativa Valoare pentru Bani şi de Revizuire a Politicilor 

Cea de-a treia etapă, aprobată de către Guvern în iunie 2006, care a inclus perioada 2006-2008, a 
fost redenumită Valoare pentru Bani şi Revizuirea Politicilor şi are de o acoperire mai largă decât IRC. 
Aproximativ nouăzeci de Revizuiri Valoare pentru Bani oficiale vor fi realizate de către Departamente 
şi Birouri, pentru perioada 2006-2008. Programul de revizuiri al fiecărui Departament şi Birou se va 
concentra pe domenii semnificative de cheltuieli şi pe aspecte majore ale politicilor şi, ca regulă 
generală, va avea o acoperire  de minimum 10-15% din Bugetul fiecărui Departament şi Birou. Toate 
Revizuirile Valoare pentru Bani oficiale trebuie să fie publicate şi înaintate Comitetelor de Elită ale 
Oireachtas (parlamentul irlandez) pentru a facilita o implicare mai mare a parlamentului în aspectele 
aferente Valorii pentru Bani. Toate celelalte revizuiri de politici din acest cadru vor fi, în general, 
publicate şi înaintate Comitetelor de Elită. 

Dată fiind îmbunătăŃirea situaŃiei socio-economice a Irlandei şi, în consecinŃă, scăderea finanŃării prin 
Fondurile Structurale şi de Coeziune, evaluarea este din ce în ce mai puŃin determinată de UE şi din 
ce în ce mai mult de cererea internă. Dată fiind actuala capacitate de evaluare din Irlanda, numărul de 
evaluări solicitate de CSC este prea mic comparativ cu ce se poate face. De  exemplu, în perioada 
2000-2006, în timp ce îi fusese solicitată evaluarea pentru CSC, unitatea aferentă PND/CSC a evaluat 
întregul PND, din care CSC a constituit doar o mică parte. Dat fiind faptul că această tendinŃă va 
continua şi că preponderenŃa finanŃării naŃionale în cadrul PND este acum clară, integrarea evaluării în 
politicile naŃionale este următorul pas firesc. 

Ca o consecinŃă a integrării evaluării dincolo de fondurile structurale, unitatea de evaluare PND/CSC a 
încetat să existe în iunie 2006 şi a fost înfiinŃată o nouă Unitate Centrală de Evaluare a Cheltuielilor în 
cadrul Departamentului de FinanŃe. Aceasta va prelua rolul Departamentului în ceea ce priveşte VPB, 
inclusiv revizuirea de către Departamente şi AgenŃii a conformităŃii cu cerinŃele VPB recente, cum ar fi 
auditurile aferente proiectelor majore şi îndrumările cu privire la evaluarea de capital.  Aceste 
îndrumări sunt menite să vină în sprijinul Ministerelor şi a oficialităŃilor acestora cu privire la 
îndeplinirea responsabilităŃilor şi funcŃiilor  legate de evaluarea, aprobarea şi managementul 
cheltuielilor de capital, în special în contextul noului cadru multi-anual de investiŃii anunŃat în cadrul 
Bugetului 2004. De asemenea, unitatea va sprijini implementarea Cadrului Valoare pentru Bani şi 
Revizuire a Politicilor în ansamblu, va elabora cele mai bune practici şi va oferi asistenŃă 
departamentelor la îndeplinirea sarcinilor de evaluare PND, cum ar fi specificarea indicatorilor de 
performanŃă şi realizarea unor sisteme pentru a se asigura că vor fi raportate informaŃiile cu privire la 
aceşti indicatori. 

Cu toate acestea, rămâne de stabilit dacă cererea internă pentru evaluare va fi suficient de mare 
pentru a menŃine cultura de evaluare care s-a dezvoltat până acum. Reglementările cu privire la 
Fondurile Structurale obişnuiau să exercite o presiune externă semnificativă pentru a iniŃia activităŃile 
de evaluare, necesitând un ciclu complet de evaluare, de evaluări ex-ante, intermediare şi ex-post. 
Dată fiind scăderea semnificativă a finanŃării prin Fonduri Structurale, este posibil ca cererea pentru 
evaluare să scadă. Dacă nu este egalată de cererea provenită din alte surse, atunci dezvoltarea în 
continuare a culturii de evaluare ar putea fi afectată. 

Sprijin prin instruire, educaŃie şi perfecŃionare pentru dezvoltarea 
capacităŃii de evaluare 

Merită să fie menŃionate câteva dintre demersurile de sprijin acordate ofertantilor de  de expertiza in 
evaluare  care au fost realizate pentru a duce la creşterea profesionalismului practicilor de evaluare în 
Irlanda. În general, din punct de vedere istoric, Irlanda dispune de o tradiŃie semnificativă în ceea ce 
priveşte ştiinŃele sociale aplicate, iar disciplinele cum sunt psihologia şi economia au asigurat o 
pregătire de bază pentru mulŃi evaluatori. Cu toate acestea, până cu puŃin timp în urmă au existat 
numai câteva încercări sistematice de dezvoltare a abilităŃilor de evaluare. 
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ReŃeaua de recenzori ai cheltuielilor pentru IniŃiativa de Revizuire VPB a fost deja menŃionată. Aceasta 
se limitează la funcŃionarii publici care sunt implicaŃi în realizarea de evaluări în cadrul IniŃiativei de 
Revizuire VPB. Dincolo de acest lucru, în 2002 a fost înfiinŃată o reŃea irlandeză de evaluare pentru 
toŃi cei interesaŃi de evaluarea serviciilor publice, fie din sectorul public, fie din cel privat. Această reŃea 
a organizat câteva seminarii, a înfiinŃat o pagină de internet şi un registru de membri şi, în prezent, 
organizează ateliere de lucru pentru evaluatori. 

Au mai existat iniŃiative recente în domeniul educaŃional. În 2002, Centrul pentru Dezvoltarea 
Managementului şi Organizării din cadrul Deparrtamentului de FinanŃe, a organizat o licitaŃie pentru 
furnizarea unui masterat de doi ani în domeniul analizei politicilor şi o diplomă de un an în domeniul 
analizei politicilor. Ambele programe educaŃionale se concentrează în mod deosebit pe revizuirea de 
tip valoare pentru bani şi pe practicile de evaluare. Programele, care sunt furnizate de AdministraŃia 
Publică din 2003, sunt deschise funcŃionarilor publici. Ca o atracŃie faŃă de diploma de masterat, 
participarea în cadrul programului duce la promovarea la gradul de asistent principal. Aceasta a 
încurajat o mare cerere de participare. Între 2003 şi 2005 fiecare departament a putut nominaliza până 
la 2 persoane. Cu toate acestea, numirea acestora a fost supusă unei examinări suplimentare şi nu 
toŃi au putut urma cursul, ca urmare a limitării numărului de participanŃi. Din 2005 pot fi nominalizaŃi 
până la 3 funcŃionari publici. Ca parte din noua abordare cu privire la personal, absolvenŃii de succes 
ai programului sunt numiŃi în cadrul noii UnităŃi Centrale de Evaluare a Cheltuielilor, pe baza unui 
contract de 3 ani. 

Alte programe educaŃionale cu o puternică componentă de evaluare sunt un masterat în domeniul 
studiilor de politici economice, desfăşurat de Institutul de Politici din cadrul FacultăŃii Trinity din Dublin, 
precum şi un masterat în domeniul evaluării şi planificării politicilor economice, desfăşurat de 
Universitatea Galway. 

Comentarii finale – lecŃii învăŃate prin dezvoltarea capacităŃii de evaluare 
în Republica Irlanda 

Din experienŃa irlandeză de până acum se desprind câteva lecŃii generale pentru cei interesaŃi, cu 
privire la dezvoltarea capacităŃii de evaluare. Aceste lecŃii pot fi împărŃite în (a) stimulente care 
încurajează dezvoltarea capacităŃii de evaluare şi (b) blocaje pentru dezvoltarea capacităŃii de 
evaluare. 

Stimulente pentru dezvoltarea capacit ăŃii de evaluare 

Printre principalele stimulente se numără: 

� După cum a declarat Hegarty (2003): este evident că cerinŃele reglementărilor UE au sprijinit 
promovarea capacităŃii şi culturii de evaluare în Irlanda. MotivaŃia externă pentru promovarea 
evaluării a fost un factor determinant cheie pentru sistematizarea abordării evaluării, 
comparativ cu abordarea anterioară, foarte ad-hoc. CerinŃa de a dezvolta evaluarea a fost 
luată în serios. 

� FuncŃiile centrale de sprijin – ale unităŃii PND/CSC pe de o parte şi ale secretariatului 
comitetului central de coordonare aferent IniŃiativei de Revizuire VPB pe de altă parte, au 
influenŃat promovarea şi dezvoltarea evaluării. Deşi dispuneau de un efectiv redus de 
personal, ambele unităŃi au îndeplinit un rol semnificativ pentru dezvoltarea şi răspândirea 
culturii de evaluare. Două aspecte ale activităŃii acestora ies în evidenŃă, în mod deosebit, din 
perspectiva dezvoltării capacităŃii de evaluare. Unul este dezvoltarea şi răspândirea de bune 
practici prin utilizarea îndrumărilor, promovarea abordărilor comune, dezvoltarea reŃelelor şi 
altele asemenea. Cel de-al doilea este rolul de revizuire al acestor unităŃi centrale, prin analize 
periodice de ansamblu asupra dezvoltării şi promovarea schimbărilor şi a evoluŃiei ulterioare. 

� În ceea ce priveşte emiterea revizuirilor, este, în mod evident, important ca practica şi 
capacitatea de evaluare să fie supuse unei analize oficiale, periodice. Revizuirea funcŃiei de 
evaluare, aflată în desfăşurare în perioada CSC 1994-1999, de către unitatea centrală de 
evaluare, precum şi auditul de tip valoare pentru bani al IRC realizat de către Controlorul şi 
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Auditorul General au avut, ambele, influenŃă în ceea ce priveşte identificarea punctelor forte şi 
a punctelor slabe cu privire la capacitatea de evaluare, precum şi sugerarea căilor de urmat. 

� UnităŃile independente de evaluare înfiinŃate în perioadele CSC 1989-1993 şi 1994-1999 au 
fost o abordare importantă şi inovativă pentru dezvoltarea capacităŃii de evaluare, în condiŃiile 
în care evaluarea nu fusese o funcŃie semnificativă anterior. LecŃiile generale învăŃate prin 
crearea acestor unităŃi, prezentate pe scurt în secŃiunea 3.1.3, sunt utile pentru cei care se 
gândesc să adopte o abordare similară. 

� Crearea unei legături între dezvoltarea capacităŃii de evaluare în cadrul IniŃiativei de Revizuire 
VPB şi programul de modernizare a serviciilor publice a creat un context care a venit în 
sprijinul răspândirii capacităŃii de evaluare. Deşi această legătură nu a fost, în toate cazurile,  
un stimulent major în practică, în cadrul departamentelor care s-au implicat cu  mai mult 
entuziasm în programul de modernizare, aceasta a fost un stimul în plus în direcŃia dezvoltării 
culturii de evaluare. Implicarea managementului de vârf prin implicarea secretariatelor 
generale şi raportarea către comitetul central de coordonare al IniŃiativei de Revizuire VPB a 
reprezentat un impuls şi a dus la creşterea ponderii iniŃiativelor pentru consolidarea capacităŃii 
de evaluare. 

� EvoluŃia în domeniul analizei independente a calităŃii, în domeniul networking-ului, al instruirii 
şi al sprijinului educaŃional pentru oferta în domeniul evaluării au avut loc prea recent pentru a 
permite emiterea unor judecăŃi riguroase în ceea ce priveşte contribuŃia acestora la 
dezvoltarea capacităŃii de evaluare.  Cu toate acestea, au fost bine primite, atât de către 
participanŃii la evenimente, cât şi de către cei responsabili pentru răspândirea practicilor de 
evaluare. Primele indicii semnalează un impact pozitiv asupra dezvoltării culturii de evaluare. 

 

Bariere în calea dezvolt ării capacit ăŃii de evaluare 

Printre aceste bariere se numără: 

� În lipsa presiunii externe semnificative şi a solicitării oficiale pentru evaluare, cerinŃa ar putea 
varia. În cazul perioadei CSC 2000-2006, când Fondurile Structurale reprezentau o 
componentă mult mai mică din Planul NaŃional de Dezvoltare, a fost luată decizia de a 
desfiinŃa unităŃile independente de evaluare de la nivelul departamentelor şi de a dezvolta o 
unitate centrală de evaluare. În perioada de schimbare cunoştinŃele de specialitate cu privire 
la evaluare dezvoltate în cadrul unităŃilor de evaluare departamentale au fost pierdute în 
cadrul sistemului şi a durat ceva timp până să fie pus la punct efectivul de personal al unităŃii 
centrale consolidate. 

� Fiind vorba despre o Ńară mică, numărul potenŃialilor furnizori de servicii profesionale de 
evaluare este limitat în Irlanda. Baza expertizei în domeniul evaluării este o rezervă redusă de 
specialişti. Concluzia, însă, este că poate fi stabilită o relaŃie de lucru foarte strânsă cu 
profesioniştii care au ajuns să deŃină cunoştinŃe cu privire la cerinŃele specifice aferente 
practicilor de evaluare. 

� Este posibil să fie stabilite obiective şi Ńinte excesiv de ambiŃioase pentru practicile de 
evaluare. CerinŃa iniŃială a IniŃiativei pentru Revizuirea Cheltuielilor ca toate programele de 
cheltuieli să fie evaluate la fiecare trei ani, s-a dovedit a fi, evident, imposibil de atins. Trebuie 
să fie acordată atenŃie definirii ariei de acŃiune şi domeniului de aplicare a practicilor de 
evaluare. 

� În cazul în care personalul angajat în cadrul programului realizează evaluarea programelor, cu 
puŃina experienŃă de care dispune sau în condiŃiile unei lipse totale de experienŃă, calitatea 
rezultatelor rapoartelor poate fi problematică. Este necesar să fie asigurată instruirea şi să fie 
oferit sprijin adecvat pentru desfăşurarea acestei activităŃi.  Aşadar, prioritizarea activităŃii de 
evaluare se numără printre multe alte atribuŃii pe care funcŃionarii publici trebuie să le ducă la 
îndeplinire. În unele cazuri, activitatea aferentă IniŃiativei de Revizuire VPB a fost percepută ca 
o sarcină în plus adăugată unui volum de lucru deja mare. 
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� În lipsa unor proceduri şi practici care să integreze evaluarea în procesul de luare a deciziilor, 
impactul evaluării poate fi limitat, iar efectul, în consecinŃă, este acela de a delimita opiniile 
predominante cu privire la utilitatea sau inutilitatea consolidării capacităŃii de evaluare. 

� În ceea ce priveşte aspectul punctual al angajării evaluatorilor, experienŃa unităŃilor 
independente de evaluare a fost că contractele pentru un singur an au ridicat probleme. Acest 
lucru a dus la o fluctuaŃie intensă de personal, urmată de întârzieri înregistrate în procesul de 
recrutare. Prin urmare, Unitatea Centrală de Evaluare a Cheltuielilor oferă, în prezent, 
contracte pentru o perioadă de trei ani pentru absolvenŃii unui masterat în domeniul Evaluării 
Politicilor Publice oferit de Institutul de AdministraŃie Publică.  

Comentarii finale 

Dată fiind experienŃa limitată şi oarecum variată cu privire la consolidarea capacităŃii de evaluare în 
Irlanda până în anii 1980, au fost făcuŃi paşi importanŃi în direcŃia consolidării capacităŃii de evaluare în 
ultimii douăzeci de ani. Deşi dezvoltarea practicilor şi culturii de evaluare continuă să rămână o 
problemă, există acum exemple pozitive de practici de evaluare bine instituŃionalizate. O mare parte a 
acestui progres a fost stimulat de solicitarea oficială a UE cu privire la evaluarea sprijinului acordat 
prin intermediul Fondurilor Structurale. Provocarea cu care se confruntă Irlanda în prezent este 
menŃinerea puternicei culturi de evaluare care s-a dezvoltat, întrucât această cerinŃă externă va fi 
diminuată. 
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